
 

 
 
 

 
 

 

ATA DA 41ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-AP -  1/5 

 

  

Comitê das Bacias Hidrográficas dos Rios Aguapeí e Peixe 
Rua Benedito Mendes Faria, 40a | Vila Hípica | Marília/SP | CEP 17520-520 

Fone: 14 3417-1017 | Fax: 14 3417-1662 
http://cbhap.org/ 

secretaria@cbhap.org 

ATA CBH-AP/003/2021 1 

Aos dezesseis dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um, as 09h00, na plataforma do 2 

Google Meet, na modalidade Videoconferência, conforme convocação prévia, foi realizada a 3 

41ª Reunião Ordinária do Comitê das Bacias Hidrográficas dos Rios Aguapeí e Peixe. Dando 4 

início, a Secretária Executiva Sra. Suraya Modaelli (DAEE), passou algumas informações e 5 

recomendações sobre a condução da reunião por videoconferência, finalizou informando que a 6 

reunião seria gravada e a presença registada pelo chat. Em seguida passou a palavra para o 7 

Presidente do Comitê, o Prefeito Municipal de Marília, Daniel Alonso, para que assuma a 8 

condução dos trabalhos. Com a palavra o Sr. Daniel Alonso (Presidente) agradeceu a presença 9 

de todos os membros presentes desejando uma boa reunião e passou a palavra para o Sr. Luís 10 

Sergio (ABRHIDRO), Vice-Presidente do Comitê. Com a palavra, cumprimentou a todos os 11 

presentes e seus colegas do segmento da Sociedade Civil desejando uma ótima reunião. Em 12 

seguida, o Presidente passou a palavra para a Secretária Executiva, Sra. Suraya Modaelli 13 

(DAEE), que cumprimentou todos os membros e presentes. Na sequência informou a existência 14 

de quórum e em seguida solicitou a dispensa da leitura da ata da reunião anterior, afirmando 15 

que a mesma foi encaminhada previamente aos membros. Em seguida, o Presidente colocou 16 

em votação a dispensa da leitura da ata, não havendo nenhuma manifestação, a proposta foi 17 

aprovada. Na sequência o Presidente coloca a ata em apreciação e votação, não havendo 18 

manifestações, a ata foi aprovada por unanimidade. Prosseguindo, o Presidente, Sr. Daniel 19 

Alonso, solicita a Secretária Executiva, Sra. Suraya Modaelli, que faça os informes do Comitê: 1) 20 

10 de junho a Secretaria Executiva participou de Reunião com a CRHi – Coordenadoria de 21 

Recursos Hídricos junto as Secretarias Executivas dos Comitês de Bacias. 2) de 12 a 16 de 22 

julho foi realizado o protocolo de Projetos para obtenção de Recursos do saldo do Fehidro. 3) 21 23 

de julho foi realizada a Reunião do CRH – Conselho Estadual de Recursos Hídricos. Em 24 

seguida a Secretaria Executiva passou a palavra para o representante dos municípios do CBH-25 

AP/CBH-BT no CRH, o Prefeito de Garça, Sr. João Carlos dos Santos para suas considerações 26 

sobre a reunião. Com a palavra o Sr. João Carlos dos Santos cumprimentou a todos os 27 

presentes, informou que participou de duas reuniões do CRH no período entre a última e a 28 

presente reunião do Comitê e fez um breve resumo dos assuntos tratados nas mesmas: 29 

receberam encaminhamento do SOS Mata Atlântica, sala de crise da ANA – Agência Nacional 30 

de Águas e Saneamento Básico e a participação do governo do estado de São Paulo junto do 31 

grupo técnico tratando da Bacia do Rio Paranapanema, relatório da mudança do 32 

enquadramento do Rio Jundiaí, houve a retirada das deliberações de revisão do regimento 33 
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interno de funcionamento do conselho para ser deliberada em momentos futuros, e 34 

consequentemente foi deliberado as demais que tratam do funcionamento das Câmaras 35 

Técnicas a nível de Conselho Estadual, aprovação do relatório anual de certificação de metas 36 

2020 do programa Procomitês, foi deliberado sobre o plano de trabalho das Câmaras Técnicas 37 

do Conselho Estadual para o ano 2021/2022 e também foi aprovado o critério de priorização de 38 

investimentos pelos colegiados. Em assuntos gerais foi falado sobre pró gestão e da 39 

certificação junto a ANA. Pediu orientação à Sra. Secretária Executiva sobre a aplicação dos 40 

remanescentes de recurso de valores mínimos estar abaixo do valor admitido para deliberação 41 

no Comitê (assunto levantado na reunião anterior do Comitê), para que possa fazer um 42 

encaminhamento para o Conselho Estadual de forma adequada, solicitando que esse recurso 43 

permaneça no Comitê e atenda a demanda de projetos com valores inferiores ao mínimo 44 

definido. Na reunião do dia 05/08 tratou deste momento de crise que estamos vivendo, e a 45 

preocupação do governo e do conselho do estado em relação ao desabastecimento. Foi feito 46 

uma apresentação técnica do monitoramento da situação dos mananciais de abastecimento 47 

público no estado de São Paulo operados pela SABESP e também os operados pelos 48 

municípios. Foi apresentado um plano de contingência e ações emergenciais visando garantir o 49 

abastecimento pela SABESP e também uma leitura dos municípios que são atendidos pelos 50 

sistemas próprios. Informou que existe um canal junto ao DAEE de atendimento aos municípios 51 

que estão passando por crise de abastecimento, esse canal pode ser acessado através do e-52 

mail: atendimentomunicipios@daee.sp.gov.br. Também foram tratados sobre as questões do 53 

programa de proteção de nascentes, plano de manejo, preparação de projetos para todos os 54 

municípios do estado de São Paulo visando a preservação das águas e superfícies. Passou 55 

outra informação importante sobre o oferecimento de linhas de financiamento pelo Desenvolve 56 

São Paulo, apoio emergencial aos municípios que precisem de credito, sendo que essas ações 57 

podem ser financiadas em até 72 parcelas com 12 meses de carência com juros zero. 58 

Esclareceu que este crédito também pode ser utilizado para projetos estruturantes, projetos de 59 

saneamento e esgotamento sanitário não emergenciais. Informou aos prefeitos presentes, que 60 

os técnicos da Secretaria de Educação estão à disposição agora na parte da tarde e no dia 61 

seguinte no período da manhã, mediante agenda, para poder atender a demanda dos 62 

municípios nas questões de convênios da merenda escolar, do transporte e de demandas de 63 

creche. Finalizando deixou uma sugestão aos Prefeitos para se anteciparem e ficarem atentos, 64 

porque as previsões para o próximo período chuvoso não são animadoras, se hoje estamos 65 

passando dificuldades, no próximo período de estiagem em 2022 a tendência é que teremos 66 

um período muito difícil para garantir abastecimento e geração de energia elétrica. Sugeriu aos 67 

mailto:atendimentomunicipios@daee.sp.gov.br
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prefeitos que se antecipem, vejam onde existe pontos críticos e possam avançar agora se 68 

antecipando as demandas do futuro. Novamente com a palavra a Secretária Executiva deu 69 

continuidade aos comunicados. 4) 10 de agosto a Secretaria Executiva participou da reunião de 70 

Câmara Técnica da Cobrança pelo uso da Água do Conselho Estadual de Recursos Hídricos. 71 

5) 24 de agosto tivemos a 1ª Reunião da CTEM onde tivemos a Sra. Fernanda Buono eleita 72 

coordenadora, a câmara está com demandas muito importantes de implementação do plano de 73 

comunicação e implementação do plano de capacitação e também da elaboração de um plano 74 

de educação ambiental para o Comitê. 6) 31 de agosto a Secretaria Executiva participou de 75 

uma reunião com a CRHI – Coordenadoria de Recursos Hídricos com relação ao programa 76 

PROCOMITÊS. 7) de 04 a 07 de julho será realizado o XXIII ENCOB - Encontro Nacional de 77 

Comitês de Bacias Hidrográficas. E por fim falou da implementação do Plano de Comunicação 78 

do Comitê, explicou que uma das primeiras ações é tornar os membros do Comitê conhecidos 79 

em toda sociedade por meio das mídias sociais do Comitê, informou que a Secretaria 80 

Executiva encaminhou um comunicado pedindo que os membros gravassem um pequeno 81 

vídeo se apresentando para que os mesmos possam ser divulgados nas redes sociais. Após os 82 

comunicados, o Presidente passa a palavra a Sra. Secretária Executiva para apresentar o 83 

Programa de Capacitação 2021/2023. Após a apresentação, o Presidente abriu a palavra para 84 

manifestação do plenário, não havendo nenhuma manifestação, colocou a Deliberação CBH-85 

AP/235/2021 de 16/09/2021 que aprova o Programa de Capacitação 2021/2023 em votação, 86 

sendo aprovada por unanimidade. Prosseguindo, o Sr. Presidente convidou novamente a 87 

Secretária Executiva, para apresentar a Deliberação ad referendum CBH-AP/234/2021 de 88 

16/06/2021, que aprova indicação do representante do CBH-AP para compor o 6º Grupo do 89 

Conselho Estadual de Saneamento – CONESAN (Biênio 2021/2022). Após a apresentação, o 90 

Presidente abriu a palavra para as considerações do plenário. Não havendo manifestações, o 91 

Sr. Presidente colocou a Deliberação em votação, sendo aprovada por todos. Prosseguindo com 92 

a pauta, o Sr. Presidente convidou o Secretário Executivo Adjunto e Coordenador da CT-PA o 93 

Sr. Emílio Carlos Prandi, para apresentar a Deliberação CBH-AP/236/2021 de 16/09/2021, que 94 

aprova pontuação, hierarquização e indica prioridades de investimentos para o saldo de 95 

recursos do FEHIDRO 2021 - cobrança pelo uso dos recursos hídricos, destinados ao CBH-AP. 96 

Após a apresentação, o Presidente abriu a palavra para as considerações do plenário. Não 97 

havendo manifestações, o Sr. Presidente colocou a Deliberação em votação, sendo aprovada 98 

por todos. Cumprida a pauta da reunião, o Sr. Presidente abriu a palavra para os membros do 99 

plenário para outros assuntos e considerações. Sr. José Aparecido, representante da UNIFAI, 100 

explicou que a Universidade tem um projeto de Educação Ambiental com uma metodologia 101 
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bastante interessante, que é o estudo da qualidade ambiental na Bacia Hidrográfica, que se 102 

trata de uma metodologia que foi desenvolvida em 2009 na Diretoria de Ensino de Bauru. Em 103 

2012 a UNIFAI desenvolveu este projeto junto com a Diretoria de Ensino de Adamantina, 104 

abrangendo 28 cidades e 32 escolas dentro da bacia do CBH-AP. Explicou que este projeto já 105 

está sendo articulado com as Diretorias de Ensino e pediu o apoio do Comitê na realização 106 

deste projeto. Sra. Secretaria Executiva parabenizou a UNIFAI pela iniciativa e esclareceu que 107 

na questão de apoio do Comitê com recursos financeiros, depende de recursos do FEHIDRO e 108 

ultimamente não está dentre as prioridades recursos destinados para ações de Educação 109 

Ambiental, mas que o Comitê está à disposição para apoiar na mobilização e organização do 110 

projeto. Sr. Secretário Adjunto, Emílio Prandi ressaltou a importância dos trabalhos que foram 111 

desenvolvidos juntos a UNIFAI, falou da dificuldade que temos tido com os Recursos Hídricos 112 

superficiais, “o que tem acontecido é que os mananciais urbanos estão muito prejudicados, são 113 

mananciais que poderiam ser usados para abastecimento, mas que tem condições de 114 

assoreamento e qualidade muito ruins por conta de uma série de fatores”. Propôs encaminhar 115 

uma discussão como essa que o Sr. José Aparecido apresentou para trabalhar cada Bacia 116 

Hidrográfica urbana pelos jovens e crianças. Sra. Silvana Maciel, representante da P. M. de 117 

Osvaldo Cruz, perguntou se há possibilidade de, via CTEM ou pelo Comitê, em 2022, de criar 118 

uma demanda das cidades que possuem mananciais de captação de abastecimento para que 119 

haja um olhar mais aprofundado. Explicou que o Ribeirão da Negrinha é o principal manancial 120 

de captação de água superficial para abastecimento público do município de Osvaldo Cruz, e 121 

hoje ele é um rio degradado. Sra. Secretária Executiva esclareceu que haverá uma Capacitação 122 

com este tema, com o objetivo de trazer mais informações e desenvolver a capacidade de 123 

provocar mudanças, e quem sabe projetos. Com relação a recursos para elaboração de 124 

estudos, esclareceu que o Comitê depende dos recursos do FEHIDRO e depende de ser uma 125 

das prioridades. Sr. Adriano Silva, representante da Secretaria Estadual da Educação se 126 

colocou à disposição em nome da Diretoria de Ensino de Marília para apoiar esta ação de 127 

Educação Ambiental da UNIFAI. Finalizadas as manifestações, o Presidente passou a palavra 128 

para os integrantes da Diretoria, para suas considerações finais. O Sr. Luís Sergio (Vice-129 

Presidente) agradeceu a presença de todos. Parabenizou a todos que se manifestaram 130 

trazendo cada um seu olhar diferente contribuindo com o crescimento da Bacia. Com a palavra 131 

a Sra. Suraya Modaelli (Secretária Executiva) agradeceu a presença de todos e reforçou o 132 

convite para o XXIII ENCOB.  Finalizado os assuntos, e sem mais a tratar, o Sr. Presidente, 133 

agradeceu a participação de todos, informou que recentemente Marília foi reconhecida como a 134 

segunda cidade do estado na questão de recuperação de áreas de preservação, frisou que foi 135 
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uma conquista significativa para o município e deu por encerrada a 41ª Reunião Ordinária do 136 

CBH-AP. 137 


